

## Berichtigungen zu Band LXXIX.

In meinem Beitrag über den Alpensegler im ersten Heft dieses Jahrgangs ist leider ein ärgerlicher Irrtum bis zur definitiven Drucklegung unbemerkt geblieben: Die Tafel VIII stellt nicht, wie ursprünglich von mir angenommen, den Fütterungsakt, sondern einen ihm unmittelbar vorangehenden Augenblick dar. Der Schnabel des alten Vogels befindet sich nicht in dem aufgesperrten Rachen des vorderen Jungen, sondern dahinter. Die Unterschrift zu Taf. VIII sollte somit lauten: Unmittelbar vor der Fütterung statt „Fütterungsvorgang“. Ferner ist auf S. 17, Z. 14 von unten, die Verweisung auf diese Tafel zu streichen.

Weitere Berichtigungen:

- S. 14, Z. 8 von oben lies: Juni statt „Juli“.  
 „ 17, „ 13 „ unten „ : Mauerseglerzöglingen statt „Alpenseglerzöglingen“.  
 „ 17, „ 11 „ „ „ : Taf. VIII statt „Taf. IX“.  
 „ 21, „ 13 „ „ „ : Taf. III, IV, V und VII statt „Taf. IV, V, VI und VIII“.  
 „ 22, „ 13 „ oben „ : Taf. X statt „Taf. XI“.  
 „ 26, „ 13 „ „ „ : Taf. III, IV, V und VII statt „Taf. IV, V, VI und VIII“.

Auf S. 27 gehört die Bemerkung hinter der Erklärung zu Taf. VI oberes Bild hinter die Erklärung zu Taf. I. Aus diesem Satz ist „und die letzte“ zu streichen.

M. Bartels jr.

S. 213. Unter Nr. 21 des Verzeichnis (J. f. O. 1930, p. 422) habe ich irrtümlich *Histrionicus histrionicus* nach 5 von DOROGOSTAISKI gesammelten Exemplaren für das Stanowoigebirge angegeben. Ich hatte seinerzeit die Exemplare nicht gefunden und gemeint, daß BIANCHI sie vernichtet hätte. Bei einer speziellen Bearbeitung der Enten fand sie aber TUGARINOV zusammen mit *Clangula hyemalis*, zu denen sie auch gehörten! Wie BIANCHI dazu gekommen war, sie als *histrionicus* zu bestimmen, ist mir nicht klar. Das Resultat aber ist, daß *Clangula hyemalis* im Stanowoi-Gebirge brütet, was ganz unerwartet und sehr interessant

ist. *Histrionicus* habe ich aber im nördlichen Amurlande beobachtet und dieser Vogel ist für die ostsibirische Taiga bezeichnend. Es kommt also für das Amurland *Clangula hyemalis* als Brutvogel hinzu.

**B. Stegmann.**

- S. 225, Zeile 5 von oben lies: veränderten, statt „verankerten“.  
S. 228, „ 12 „ „ ist anzufügen: im westlichen Kentei-Gebirge eine getrennte Kolonie bildet. Auch  
S. 230, „ 18 „ „ lies: einem weniger harten Winter, statt „einem harten Winter“.
-

# ZOBODAT - [www.zobodat.at](http://www.zobodat.at)

Zoologisch-Botanische Datenbank/Zoological-Botanical Database

Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: [Journal für Ornithologie](#)

Jahr/Year: 1931

Band/Volume: [79\\_1931](#)

Autor(en)/Author(s): Redaktion

Artikel/Article: [Berichtigungen zu Band LXXIX 583-584](#)